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期中试卷
（满分：100分；时间：60分钟）
相对原子质量： H-1  C-12   O-16   
第Ⅰ卷
本卷共10小题，每小题3分，共30分.在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求.
1．2022是中华人民共和国成立73周年，下列欢庆活动主要发生化学变化的是（　　）
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A．升国旗            B．赏国庆花车        C．燃放烟花            D．放飞气球
[image: IMG_256]2．右图是铬元素在元素周期表所提供的信息，下列说法是正确的是（　　）
A．铬元素属于非金属元素
B．铬原子的中子数为24
C．铬元素的相对原子质量为52.00g
D．铬元素的元素符号为Cr
3．某同学收集了一些雨水，在实验室模拟自来水厂的净水过程，最终制成蒸馏水，流程如图所示。下列有关说法错误的是（　　）
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A．加入的A物质是明矾
B．进行操作①时速度很慢，原因可能是液面高于滤纸边缘
C．操作②是为了除去水中的颜色和异味，通常加入活性炭
D．操作③发生的是物理变化  
4．下列实验操作正确的是（　　）
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A．              B．               C．              D．
5．下列化学用语中，数字“2”表示的意义正确的是（　　）
A．2O：2个氧元素                       B．NO2：一个氧分子中含有2个氧原子
C．O2−：1个氧离子带2个单位负电荷       D．O2：2个氧原子
6．设计如图甲、乙两个实验，验证质量守恒定律，下列有关说法正确的是（　　）
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A．实验甲:蜡烛燃烧结束后，天平指针偏向左边
B．实验甲:反应后天平不平衡，说明该反应不符合质量守恒定律
C．实验乙:打磨铁钉的目的是便于观察实验现象
D．实验乙:观察到铁钉表面产生红色固体，溶液由蓝色变成浅绿色
7．枯茗醛(C10H12O)是一种食用香料。下列关于枯茗醛的说法正确的是（　　）
A．枯茗醛由23种元素组成              B．一个枯茗醛分子由23个原子构成
C．枯茗醛属于氧化物                   D．枯茗醛由碳原子、氢原子、氧原子构成
8．推理是化学学习的重要方法，下列推理正确的是（　　）
A．由不同种元素组成的纯净物是化合物，所以化合物中一定含有不同种元素
B．同种元素的原子质子数相同，故质子数相同的粒子一定属于同种元素的粒子
C．金属原子的最外层电子一般少于4个，故最外层电子少于4个的原子一定是金属原子
D．分子、原子都是不带电的粒子，所以不带电的粒子一 定是分子或原子
9．在一个密闭容器内有甲、乙、丙、丁四种物质，经过反应一段时间后， 测得反应前后各物质的质量如下表所示。以下说法正确的是 （　　）
	物质
	甲
	乙
	丙
	丁

	反应前的质量/g
	4
	10
	3
	4

	反应后的质量/g
	  6
	4
	x
	8


A．丙一定是该反应的催化剂               B．该反应是化合反应
C．反应中的乙和丁的质量比为3:2          D．若丁为氧气，则该反应属于氧化反应
10．某实验小组为探究氧气的性质，利用传感器绘制氧气浓度与时间的曲线图。曲线在AB段时，隔板未提起；曲线在BC段时，隔板稍微向上提起。通过该实验不能得获取的信息是（　　）
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A．空气中氧气的浓度大约为20%
B．AB段氧气浓度增大，说明氧气在空气中能够较快地大量下沉
C．C点之后，氧气浓度减小，左侧区域中带火星的香剧烈燃烧
D．实验结束时，氧气被完全消耗
第ⅠI卷
本卷共8题，共70分.
11．（7分） 生活中处处有化学，请回答下列有关问题。
（1）加铁酱油中的铁指的是         （填“原子”、“金属”或“元素"）
（2）煮饭时闻到香味，从微观角度解释其原因是                 
（3）食品包装时充入一一种空气中含量最多的气体，该气体是      （填化学式）
（4）地壳中含量最多的金属元素和最多的非金属元素组成物质的化学式       
（5）H2O2溶液常用作消毒剂
   ①H2O2不稳定，易分解。写出H2O2在二氧化锰催化下分解的符号表达式                 
   ②用3%的H2O2溶液对不同金属进行腐蚀性实验，结果如下:
	金属种类
	不锈钢片
	铝片
	铜片

	腐蚀速度(mg/小时)
	0.001
	0.010
	0.404


下列金属制品用该溶液浸泡消毒时，最容易被腐蚀的是          （填序号）.
A．不锈钢锅      B．铝盆     C．铜火锅
12．（9分） “见著知微，见微知著”是化学学习中常用的思维方法。结合下列图示回答问题。
（1）下图是四种微粒结构示意图。
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①属于同一种元素的是        （填序号）
②C在化学变化中容易        （填“得到”或“失去”）电子，形成        （填化学符号）
③C、D两种元素化学性质不同的原因是                          
（2）下图为合成酒精(C2H5OH)反应的微观示意图
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①反应前后不变的粒子是         （填“分子”或“原子”）
②A、B、C、D中属于氧化物的有        （填序号）
③写出该反应的符号表达式                          
13．（9分）水是生命之源，“珍惜水、节约水、保护水”"是每个公民的责任和义务。
（1）保持水化学性质的最小粒子为          
（2）取等量自来水和湖水分别滴入肥皂水，自来水滴入第9滴，湖水滴入第14滴时开始产生泡沫。硬度较大的水样是         （填“自来水”或“湖水”），降低水样硬度的方法是         
（3）如图分3组采用不同种类电极进行电解水实验，电解相同时间，记录氢气和氧气的体积
	电极种类
	氢气体积
	氧气体积
	H2体积：O2体积

	碳棒
	66
	25
	2.6 ：1

	铜丝
	66
	33
	2 ：1

	铜丝（螺旋状）
	66
	33
	2 ：1


[image: a697420a0bf9a0964e0b097424a6ee7]




①试管a中产生的气体是       
②写出电解水反应的符号表达式                         
③铜丝做电极时，其形状对电解效果     （填“有”或“没有”）影响
④碳棒做电极时，收集到氢气和氧气的体积比大于2:1可能的原因是                              
14．（9分）空气是一种宝贵的资源，回答下列相关问题
（1）下列物质中不属于空气污染物的是          （填序号）。
      A．二氧化碳     B．可吸入颗粒物       C．二氧化硫
（2）利用空气为原料制取硝酸(HNO3)的流程如下图所示:
[image: ]
①分离液态空气的过程是利用N2和O2的       （填“熔点”或“沸点”）不同将它们分离。
②反应I中加入的物质A中一定有的元素是       （填元素符号）
③该流程中4种含有氮元素的物质中，化合价最低的是       （填化学式，并标出氮元素的化合价）
（3）如图为“测定空气中氧气的含量”的装置，左右隔板间距为20cm。接通电源，一段时间后红磷燃烧；燃烧停止，待装置冷却至室温，左右隔板分别前进1.9cm。(“惰性电热板”不与空气中的成分发生反应)
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①红磷在空气中燃烧反应的符号表达式为                        
②由该实验测得空气中氧气的体积分数为      %。
③该实验测出的氧气体积分数存在一定误差的原因可能是                        
15．（9分）如图中的物质都是初中化学常见的纯净物，花瓣上的物质都能与“花心”中的物质甲发生化学反应。甲和乙反应时会发出耀眼的白光，丙是一种黑色固体单质，丁物质是一种黄色的固体。
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（1）写出一种甲的用途：                
（2）甲和H2反应的基本反应类型是         反应。
（3）补充甲和Fe反应的现象是：剧烈燃烧，           ，                     ，放出大量的热。
（4）甲和乙反应的符号表达式                            
（5）甲和丙反应的符号表达式                            
（6）甲和丁反应时，通常在集气瓶底放少量水的作用是                  
16．（10分）实验室常用如图所示装置制取气体，请你根据所学知识回答下列问题。
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     A                 B           C               D 
（1）仪器a的名称       
（2）若实验室用加热高锰酸钾的方法，用A做发生装置制取氧气
  ①试管口棉花团的作用是                            
  ②要收集一瓶纯净的氧气收集装置应选择       （填序号）
  ③该反应的符号表达式为                         
（3）若用B收集氧气，检验氧气收集满的方法是                         
（4）某同学取1个集气瓶，装入40%的水，盖 上玻璃片倒置在水槽中。当导管口的气泡              放出后，将导管口伸入集气瓶将其中的水全部排出，这时集气瓶中氧气含量是        %。
17．（10分）食品包装中通常会有食品脱氧剂。实验小组对食品脱氧剂的脱氧速率的影响因素进行研究。
【查阅资料】
i.食品脱氧剂通过消耗食品包装袋内的氧气延长食品保质期，“脱氧”一词由此而来；
ii.某食品脱氧剂的主要成分：铁粉、活性炭、食盐，该脱氧剂需要少量水才能起脱氧作用
【实施实验、分析解释】
用如图装置进行实验（夹持仪器已略，气密性已检查），观察、记录实验结果。
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（1）实验过程中，右侧装置中出现的实验现象为                      。
【实验一】探究活性炭质量对脱氧速率的影响。
	编号
	铁粉质量/g
	活性炭质量/g
	食盐水滴数
	消耗1mL氧气用时/s

	1−1
	1.0
	0.2
	3
	90

	1−2
	1.0
	0.3
	3
	94

	1−3
	1.0
	0.4
	3
	100

	1−4
	1.0
	0.5
	3
	106

	1−5
	1.0
	0.6
	3
	141


（2）下列能表示脱氧速率大小的是               （填序号）。
A.铁粉质量   B.活性炭质量   C.食盐水滴数   D.消耗1mL氧气用时
（3）分析以上数据，可得到实验结论：铁粉质量和食盐水滴数相同，活性炭质量在0.2g～0.6g之间时，                                                  。
【实验二】探究铁粉、活性炭总质量相同时，铁粉与活性炭的质量比对脱氧速率的影响。
	编号
	铁粉质量/g
	活性炭质量/g
	食盐水滴数
	消耗1mL氧气用时/s

	2−1
	 2.8
	0.2
	9
	56

	2−2
	2.7 
	0.3
	9
	53

	2−3
	2.6
	0.4
	9
	43

	2−4
	2.5
	0.5
	9
	47

	2−5
	2.4
	x
	9
	61


（4）实验2−5中，x＝          g。
（5）实验二中，脱氧速率最快的脱氧剂配方中，铁粉与活性炭的质量比为           。
【反思改进】
（6）实验一中补充以下实验：用1.0g铁粉、0.1g活性炭、3滴食盐水重复实验，消耗1mL氧气的时间大于90s。结合实验二的数据和结论可推断，影响实验一脱氧速率的因素除了活性炭质量以外，还有               
18．（7分）2022年成都世界乒乓球团体锦标赛于10月9日在中国四川成都落下帷幕，中国队再次蝉联男女团冠军。制作乒乓球材料“聚酯纤维”常用对苯二甲酸（化学式为C8H6O4）和乙二醇为原料制的。
（1）对苯二甲酸中的碳、氢元素的质量比为        
（2）对苯二甲酸中氧元素的质量分数为        。（精确到0.1%）【写出计算过程】
（3）3.1g乙二醇在空气中完全燃烧，产生4.4gCO2和2.7gH2O，则乙二醇中一定含有            （填元素符号）元素。
























参考答案
1-5CDBAC   6-10DBACD
11（1）元素；（2）分子在不断运动；（3）N2；（4）Al2O3；（5）H2O2[image: 03]H2O+O2；（6）C
12（1）①AB ②失去 Na+   ③最外层电子数不同
  （2）①原子 ②AD ③[image: wps]
13（1）水分子 （2）湖水  煮沸（或蒸馏） （3）①氧气   ② [image: wps] ③没有 ④氧气与碳棒反应被消耗-3

14（1）A （2）①沸点 ②H ③NH3      （3）①P+O2[image: 01]P2O5     ②19 ③装置漏气等
15（1）供给呼吸 （2）化合 （3）火星四射  黑色固体 （4）Mg+O2[image: 01]MgO    
（5） C+O2[image: 01]CO2   （6） 吸收有害气体，防止空气污染
16（1）铁架台 （2）①防止高锰酸钾粉末进入导管，堵塞导管 ②D ③KMnO4[image: IMG_256]K2MnO4＋MnO2＋O2
  （3）将带火星的木条伸到集气瓶口，若木头复燃，则已满  （4）气泡连续均匀冒出   52.6
17（1）带刻度的玻璃管内液面上升；
（2）D；
（3）其它条件相同时，活性炭质量越大，脱氧速率越慢；
（4）0.6；
（5）13：2；
（6）铁粉与活性炭的质量比。
18（1）16：1 （2）（16×4）/（12×8+1×6+16×4） ×100%  =38.6%  （3）C H O 
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